

習近平：南海航行自由沒問題

星國立大學演講 重申中國領土主權 談判解爭議

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家主席習近平昨日在新加坡國立大學發表演講時表示，在中國和南海沿岸國共同努力下，南海局勢總體是和平的，航行和飛越自由從來沒有問題，將來也不會有問題。在演講中，習近平就新形勢下中國發展與周邊國家關係提出了共同維護和平安寧、深入對接發展戰略、積極開展安全合作、不斷鞏固人緣相親的四點主張（詳見附表），並歡迎周邊國家搭乘中國發展「快車」、「便車」。

習近平在演講時強調，南海諸島自古就是中國領土，維護自身的領土主權和正當合理的海洋權益，是中國政府必須承擔的責任。「中國南海政策的出發點和落腳點都是維護南海地區和平穩定。」習近平表示，在中國和南海沿岸國共同努力下，南海局勢總體是和平的，航行和飛越自由從來沒有問題，將來也不會有問題，因為首先中國最需要南海航行通暢。中國將堅持同直接當事國在尊重歷史事實的基礎上，根據國際法，通過談判和協商解決有關爭議，中國完全有能力，也有信心同東盟國家一道，維護好南海地區的和平穩定。

歡迎搭乘中國「快車」

「中國始終將周邊置於外交全局的首要位置，視促進周邊和平、穩定、發展為己任。」習近平指出，中國堅持奉行睦鄰、安鄰、富鄰的周邊外交政策，堅持踐行親誠惠容的周邊外交理念，堅持共同、綜合、合作、可持續的亞洲安全觀，致力於構建更為緊密的中國—東盟命運共同體，推動建設亞洲命運共同體。他表示，中國歡迎域外國家參與亞洲和平與發展事業，為此發揮積極作用。

在演講中，習近平歡迎周邊國家搭乘中國發展「快車」、「便車」。他說，近代以來，中國經歷了長達一個多世紀的積貧積弱、風雨飄搖的時代，比誰都懂得發展的重要、穩定的可貴。中國的發展得到周邊國家幫助和支持，中國發展成果也為周邊國家所分享。「中國願把自身發展同周邊國家發展更緊密地結合起來，讓中國發展成果更多惠及周邊，讓大家一起過上好日子。」

共推「一帶一路」建設

談及建設「一帶一路」的設想，習近平指出，這是發展、合作、開放的倡議，強調的是共商、共建、共享的平等互動方式。「一帶一路」倡議已經形成勢頭。中國發佈了願景與行動的綱領性文件，60多個國家和國際組織表達積極參與的態度。一批多邊或雙邊大項目合作正穩步推進。「一帶一路」倡議的首要合作夥伴是周邊國家，首要受益對象也是周邊國家。中國歡迎周邊國家共同推進「一帶一路」建設，攜手實現和平、發展、合作的願景。

「中國繁榮昌盛是趨勢所在，但國強必霸不是歷史定律。」習近平指出，中國自古倡導「強不執弱，富不侮貧」，深知「國雖大，好戰必亡」的道理。一些人渲染「中國威脅論」，這或者是對中國歷史文化和現實政策不了解，或者是出於一種誤解和偏見，或者是有着不可告人的目的。中國堅持走和平發展道路，堅持獨立自主的和平外交政策，不是權宜之計，而是我們的戰略選擇和鄭重承諾。



昨日，習近平在新加坡國立大學發表演講。新華社

周邊關係四點主張

- 一、**共同維護和平安寧**。亞洲各國人民要永不為敵、增進互信，為亞洲各國發展和人民安居樂業創造良好條件。
- 二、**深入對接發展戰略**。亞洲各國人民要聚精會神推動發展、改善民生，互幫互助，為彼此經濟增長提供更多動能。
- 三、**積極開展安全合作**。亞洲各國人民要踐行亞洲安全觀，協調推進地區安全治理，共同擔當和應對傳統和非傳統安全問題，共謀互尊互信、聚同化異、開放包容、合作共贏的鄰國相處之道。
- 四、**不斷鞏固人緣相親**。亞洲各國人民要拓展人文交流合作，把「和」、「合」的傳統理念付諸彼此相處之道，把修睦合作的薪火世代傳承下去。

資料來源：中新社

蘭花新品種命名「習近平-彭麗媛」



「習近平—彭麗媛蘭花」命名儀式在習近平伉儷（右）的見證下舉行，新加坡總理李顯龍伉儷（左）出席。

由新加坡培植的一株生氣蓬勃、可常年開花的新胡姬花品種，以中國國家主席習近平伉儷兩人的名字命名，紀念習近平此次前來新加坡進行國事訪問。

新花種取名為「習近平—彭麗媛蘭花」（Papilionanda Xi Jinping—Peng Liyuan），昨日中午在習近平伉儷的見證下，於新加坡植物園舉行正式的胡姬花命名儀式。新加坡總理李顯龍伉儷也在場。

「習近平—彭麗媛蘭花」的顏色為淺粉紅色，並帶有小紅點。花朵上的唇瓣為橘紅色，帶有深紅色的斑紋，唇瓣中心為橘黃色。根據新加坡國家公園局的資料，這個新混種胡姬花生氣蓬勃、可常年開花（free-flowering），生長的花枝堅韌垂直，而且每個花枝可生長至40公分長，花朵可達7朵，每朵約7.5公分寬。混種胡姬花（hybrid orchids）的培植過程非常漫長，從授粉到開花一般需要兩年或六年時間。

據悉，下屬於新加坡國家公園局的國家胡姬園所培植準備命名的胡姬花，分為寶貴胡姬花和名人胡姬花兩大類，前者均以外國領袖和政要命名，後者則包括各國影視明星。至今，已正式註冊的寶貴胡姬花有約200種。

聯合早報網

中星聯合聲明：建全方位合作夥伴關係

香港文匯報訊 中國國家主席習近平在訪問新加坡期間會見陳慶炎總統、李顯龍總理，就雙邊關係以及共同關心的地區和國際問題坦誠友好地深入交換意見，達成廣泛共識。昨日，中國和新加坡發表聯合聲明指出，雙方同意建立與時俱進的全方位合作夥伴關係，推動兩國關係邁向更高水平。

據中新社報道，這份題為《中華人民共和國和新加坡共和國關於建立與時俱進的全方位合作夥伴關係的聯合聲明》指出，多年來，兩國開展了領域廣泛、層次多樣、務實創新的全方位合作，雙邊關係前瞻性和與時俱進的特點突出。值此中新建交25周年的重要里程碑時刻，雙方一致同意建立中新與時俱進的全方位合作夥伴關係，推動兩國關係邁向更高水平。

繼續推動雙邊經貿投資

在聲明中雙方還達成諸多具體合作共識。聲明指出，經濟合作是雙邊關係的重點領域之一，新加坡和中國將通過投資促進委員會等平台繼續鼓勵和推動雙邊經貿投資。新加坡歡迎中國企業以新加坡為平台「走出去」。雙方將鼓勵兩國企業在「一帶一路」倡議和東盟互聯互通總體規劃下，探索開拓第三方市場的合作模式。

聲明說，根據兩國元首達成的共識，中新兩國就中國—新加坡自貿協定升級談判進行了聯合研究。基於聯合研究，中新自貿協定升級應是全面的、平衡的和互惠的，包括貨物貿易、服務貿易和投資等要



昨日，中國國家主席習近平在新加坡會見新加坡總理李顯龍。新華社

素。中國和新加坡同意啟動中新自貿協定升級談判，並力爭於2016年內結束談判。

聲明說，雙方全力支持在中國西部地區的第三個政府間合作項目發展。雙方同意選擇重慶直轄市作為項目運營中心，將金融服務、航空、交通物流和信息通信技術作為重點合作領域，確定項目名稱為「中新（重慶）戰略性互聯互通示範項目」。

加強執法安全合作

在聲明中，雙方同意加強執法安全合作，共同打擊腐敗、洗錢等跨國犯罪。雙方將根據各自法律，在司法互助和追贓等事務上相互給予大力支持。深化反恐合作，加強兩國在邊境和多邊領域反恐信息交流合作。推動兩軍交流合作健康穩定向前發展，繼續推進雙方在高層交往、機制磋商、人員培訓、聯合訓練、專業交流和多邊協調等領域合作。

新加坡總理李顯龍強調，新方希望加強同中方在應對氣候變化、二十國集團等國際及地區事務中的合作，支持人民幣加入國際貨幣基金組織特別提款權籃子。新方支持深化東盟同中國合作關係，贊成按照《南海各方行為宣言》精神妥善處理南海有關爭議問題。

國際社會積極評價習訪越星：推務實合作 促地區發展



11月5日，習近平出席越共中央總書記阮富仲舉行的歡迎儀式。資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家主席習近平於本月5日至7日對越南和新加坡進行國事訪問。海外人士認為，此訪成果豐碩，推進了中國與越南、新加坡的務實合作，促進了地區發展。

習近平6日在越南國會發表了題為《共同譜寫中越

友好新篇章》的演講。在演講中，習近平首次詳細闡述了指導中越關係的「四好精神」的豐富內涵；提出「願在「一帶一路」、「兩廊一圈」框架內，加強兩國互聯互通等基礎設施建設及產能和投資貿易合作」。

規劃中越發展藍圖

中國駐越大使洪小勇說，習近平對越南的國事訪問規劃出新時期中越兩國關係的發展藍圖，將為新形勢下雙方務實合作注入強勁動力。

越南駐華大使、現任越共中央對外聯絡部中國—東北亞司司長阮榮光說，越中兩黨、兩國和兩國人民有着深厚的傳統友誼，「這次訪問不僅加強兩黨兩國互相理解與信任，還使兩國關係繼續向和平合作的方向邁進」。

印度尼西亞東盟南洋基金會主席班邦·蘇爾約諾說，「遠親不如近鄰」，習近平訪越期間，兩國在投資、基礎設施建設、文化等領域簽署多個合作協議，這對越南是極大的利好，將會為越南經濟發展注入動力。

明確中星關係新定位

習近平在訪問新加坡期間，與新加坡總理李顯龍一致同意將兩國關係定位為與時俱進的全方位合作夥伴關係。同時在與李顯龍會談中，提出要推進並盡快啟動以重慶為項目運營中心的中新第三個政府間合作項目。在利益平衡基礎上務實啟動中新自貿協定升級談判，並力爭早日完成。

新加坡國立大學李光耀公共政策學院副教授顧清揚說，新定位包含兩個主題詞，一是與時俱進，它是對過去兩國關係的總結，也是對未來方向的確定，同時契合中國當前面臨的國際形勢；二是全方位合作，這凸顯出中新兩國關係的重要性，因為新加坡在社會管理、政府治理等方面的經驗對中國具有借鑒意義，兩國合作不單單是經貿往來。

提升地區合作水平

習近平7日與李顯龍會談時，提出中方願同東盟國家共同推動中國—東盟戰略夥伴關係提升到新高度。

當天在新加坡國立大學發表演講時，就新形勢下中國同東南亞和周邊國家深化合作、共謀發展大計提出四點主張。

中國—東盟商務協會主席高級顧問李健雄說，中新第三個政府間合作項目將為其他國家提供參考借鑒，中新關係能給中國東盟國家的關係帶來啟發和參考。

日本三井住友富國證券公司高級研究員何紅雲說，目前世界經濟增長乏力，中國保持國內生產總值7%左右的年增速，對世界經濟增長貢獻巨大。東盟有巨大的基礎設施建設需求，中國倡導成立的亞洲基礎設施投資銀行剛好幫助他們解決這些問題，東盟與中國有着建立利益共同體的重要經濟基礎。

新加坡南洋理工大學拉惹勒南國際研究院高級研究員胡逸山說，習近平提出亞洲各國深入對接發展戰略，聚精會神推動發展、改善民生，互幫互助，對東南亞各國都非常贊同。目前，東南亞國家尤其期待中國領導人提出的「一帶一路」倡議能夠給本地區發展帶來新的機遇，希望加強與中國的互聯互通，共同實現繁榮發展。